Lekce 16

Perfektum

Mk 1,2: kabwg yeypartar &v 1@ 'Hoaig to mtpoentn 1d0v dmoctello ...
—Jak je napsano v IzajaSovi prorokovi: ,Hle, pasil..."

Jn 19,306 'Incovg einev: Teteheoton — JezZigekl: ,Je dokondno*.

1Jn 5,106 pn motevov @ Oem YELOTNV TETOMKEV AVTOV, OTL OV TEMIGTEVKEV €1 TNV

LOpTLPLAY 1V LEQOPTVPNKEV O BEOG TTEPL TOVL VIOV AVTOVL.
— Ten, kdo ne&ti Bohu, ¢ini ho Ih&em, protoZze ne¥i jeho sedectvi, které

vydal Bih o svém Synu.

PodtrZzend slovesa jsou ve tvaru perfekta; prvaijsiwu perfekta pasiva, slovesa v 1Jn

5,10 jsou perfekta aktiva.

Perfektum séuje c¢innost/@&ni v minulosti, ktera/které macinek v gitomnosti.
Cinnost v minulosti je nahlizena jako ukema (samotnaginnost nepokréuje

v piitomnosti), ale neni jednoduse minulou historalesma dinky v piitomnosti.

Tak zréni z Mk 1,2 by mohlo bytigloZzeno bd’ jako ,bylo napsano” (sidazem na
to, Ze to bylo napsano v minulosti), nebo ,je n@ps4s dirazem na to, ze vydava
swdectvi v gitomnosti); tak nebo tak, napsani textu je Wemacinnost, ktera psobi

V pritomnosti.

Podobr Ize uvazovat i u dalSich dvou uvedenydipadi, kde se zda bytifiomny
pieklad vhodny, &oli vyznam Zistava stejny — v minulosti ukéanacinnost, ktera

ma gitomny @&inek!

! Bylo a je napséano; bylo a je dokonano; ngila newii swdectvi; vydal s¥dectvi a ono je vydano.



16.1 Idea perfekta

Perfektum je paty a posledtias, ktery se pétbujeme natit.” ProtoZe je tocas,
budeme muset uvazovat o jeho tvaru a vyznamtizmych slovesnych rodech a

zpasobech.

Podstatou perfekta je idedovrSeni/dokorteni. Toto je vid — sdluje charakter
¢innosti. Pokud se pouzije perfektum, ndsge dokonavost ani nedokonavostale
spie to, z&innost je nynidokorfena/dovrsenaCas je v perfektu méndilezity —
skute&nost, Ze ¢innost je dokowtend, iika néco o minulosti (bylo to &néno
v minulosti), ale také o ffomnosti (je to dokatené/dovrSené). ,Minula udéalost

s @itomnym &inkem* je uzit&ény slogan pro perfektum.

Nyni mizeme zkompletovat tabulkudasti 6.3 s uvedenim vyznamasi:

fecky slovesnyas| cas vid cesky ekvivalent
prézens piitomny | nedokonavy rozvazuji
futurum budouci | dokonavynebo rozvazu
nedokonavy budu rozvazovat

imperfektum minuly nedokonavy rozvazoval jsem
aorist minuly dokonavy rozvazal jsem
perfektum piritomny | ,dovrSeny/dokonany“ | (rozvazal jsem a)

a minuly mam rozvazano

2 Existuje varianta perfekta zvana plusquamperfekalmto je velmi #idkavé v Novém zakan Bude zmigino
v ¢4sti 16.4.



16.2 Tvary perfekta

aktivum | mediopasivun

1. 0s. sg| Aedvka Aehvpon

2. 0S. sg| Aelvkag Aedvoat
indikativ | 3. 0s. sg| Aehvkev | Aedvtan

1. os. pl.| AeAvkapev | AeAvueba

2. 0S. pl.| Aehvkate | Aedvcbe

3. 0s. pl.| Aelvkaowy | Aedvvton
participium Aehvkog | Aelvpevog
Poznamky

* Rozpoznavacim znakem perfekta ve vSech tvareadjgpiikace (viz nize).

» Perfektum aktiva mé také charakteristickou

» Koncovky indikativu perfekta aktiva jsou podobnékovkam aoristu.

 Koncovky perfekta mediopasiva jsou podobné koncovkgrézentu
mediopasiva, ale postradaji jakoukolicateEni samohlasku (ndp-ton ne €tat,
-LLEVOG NE OUEVOG).

* 2edvkog se sklauje jako mag s nominativy singuldr AeAvkmg, Aglvkuia,
Aelvkog a kmen 3. deklinacesivkot-.

* Muzete vytvéet perfektum ve vSech ostatnichtugpbech, kde stlji ideu
dovrSeni (nap infinitiv perfekta aktivaieivkevar, mediopasivaieivoda).

Jsou vSak velmiizdkavé.

16.2.1 Reduplikace

Reduplikace je opakovani prvni hlasky kmene. Naicb&x kazdém tvaru perfektniho
¢asu (a proto vyzriaje perfektum velmi jasy). Jak Ize oekavat, akoli vSechna
slovesa maji v perfektu reduplikaciiegny tvar, ktery nabyva, zavisi na tom, jaka je

prvni hlaska slovesa.



Slovesa z#inajici souhlaskou
Obvykle se souhlaska opakuje nasledovana
Napx. Aelvko, TEMOTEVKA.

v, ¢, 0 (. ma zvuk ,h“): Souhlaska se opakuje bez zvykt nasledovana (key-,

neQ-, 1e0-). Nag'. tebepamevka.

o, { nebog (tj. ma zvuk ,s*): Aplikuje se obvyklé pravidlogtly oeo-, (eC- nebo&eg-),
ale p@ateini souhlaska naopak obvykle odpadanz fakticky ponecha jen

pridanie. Nag. é{ntka, ale také&sowkao.

Slovesa z#inajici samohlaskou
Zdvojeni samohlasky je reprezentovano jejim prazhodm.

a—n € —1 0—® Nag. fjxolovdnka

Poznamky

* Reduplikace se tyk&mene — proto ve slozeném slovesu j@lia odstranit
predloZku, provést reduplikaci a pakieplozku znovu fipojit (srov.
piimnozky). Tak perfektum slovesaoAvw je drolervka.

» Kdyz je vysledkem reduplikace pouz&danie, nebo prodlouzeni samohlasky,

vypada to stegnjako pidani gimnozku, ale je zde zasadni rozdil:
Dulezita gramatika
reduplikace — perfektum — ve vSechigpbech

piidani gimnozku — imperfektum a aorist — pouze v indikativu



16.2.2 Zmény kmene

VSechny tvary perfekta kéhsouhlaskou, ktera je umdsa hned za konec slovesa —
bud « pro perfektum aktiva, nebo samotna koncovka v ppaBivu. Toto rze

zpasobit jisté komplikace stefrjako gidanic nebob u futura nebo aoristu.
Slovesa nace jsou redvidatelnd € se prodlouzi ng pred souhlaskou.
Napr. memomka je 1. 0S. sg. ind. perf. akt. od sloveseew®
tempnrat je 3. 0S. sg. ind. perf. medpas. od slovepawn

Zmeény kmenu u ostatnich sloves (fich, jejichz kmeny ko¥i souhlaskou) nenfdéba
se Wit, protoze: (i) jsou docela komplikovane, (ii) fektum je Zidka v prvnirac a

(iii) tato slova jsou jegtdocela rozpoznatelna.

Cviceni 16.2

Udélejte rozbor nasledujicich slov

1. peponkev 3. memponTELTOL 5. PePremton
2. KEKOALUEVOLG 4. TEPUANKOCLY 6. damoieAvpevnv
Cviceni v pili

o1 6ovAot amoielvvTat.

LEHOPTUPN KA T1) GANOELQ.

Tl TeEmomKog;

TEMEPOUGLOL TOAAQL ETT).

00 TPOGKVLVOVLEV €V 1EP®M MKOJOUNUEV® VO AVOPOTWV.
VITOTETOKTOL TOVNPE KUPLD.

ceompeda oo TG dyanng Tov Beov.

ol oTpaTIOTOL KEKpaTNKacly Tov [letpov.

© © N o g bk~ W DdPRE



10.
11.
12.

16.3 Vice ohled® vyznamu perfekta

Podstata perfekta byla uvedena naatlkeu lekce —dovrSeni/dokoseni — a zakladni
¢esky ekvivalent ,(rozvazal jsem a) mam rozvazansou tu vSak dalsi dva body

hodné poznamky.

16.3.1

Jak byste &ekavali ohleda vyznamu participia perfekta — iied nic ani o
predtasnosti ani 0 sa@asnosti, ale oiftomném stavu &ci (vyplyvajicim z¢innosti

ukontené v minulosti).
Napr. Sk 16,34:  MyoAMOGOTO ... TEMGTEVK®S TM Oe®

— zaradoval se ... protoZe se stéligim v Boha

(tj. uveril a stale ¥ti v Boha.)

Trochu nepijemné je, Zze neni zadny jiny ,otrockyeklad”, ktery by bylo mozné
pouzit, nez ,uwiiv‘, ktery je identicky s aoristem. Musite protovd& pozor, Ze
vyjadiujete pravy vyznam participia perfekta, kdyz dob&egtinou vyjadujete jinymi

slovy ,otrocky eklad*.

Participia perfekta aktiva jsou ve sk&nesti velmi zidkava. Participia perfekta

prézentu, protoze popisujfippmny stav.
Nap. Mt 5,10: pokapiot ol dediwyuevot.

— Blahoslaveni ti, ki& jsou pronasledovani.




16.3.2 Rozdil mezi perfektem a aoristem

Zakladni ¢ceské ekvivalenty ,(rozvazal jsem a) mam rozvazapos perfektum a
,fozvazal jsem"“ pro aorist nemusi byt vzdy spoleéliProto byste neth spoléhat na
tyto ekvivalenty, ale spiSe myslet na vyzna&chto ¢adi — aorist je minulost

neukitd/dokonava, perfektum je minulost dovrSend/ddlend.
Tézkosti Ize dobe objasnititemi griklady:

1) } moTig cov oeowkev o€. (Mk 5,34)

2) ovk aveyvorte; (MK 12,26)

3) ékareoev avtovs. (Mk 1,20)

1) je v perfektu — zachréni/spaseni je dok@eno — stalo se v minulosti a nyni je

vidéno jako dokorené/dovrSen&imz zpisobuje stav zachran/spasyit@mnosti.
2) a 3) jsou Vv aoristu éinnosti jsou minulé, prostse udaly v minulosti.
V ¢estirg bychom tyto ¥ty prelozili pravdEpodobr jako:

1. Tva vira & zachranila/spasila.

2. Netetli jste?

3. Zavolal je.

V prvni Wté se pouzije feklad v minulémcase, #koli recké sloveso je perfektu;

preklad takto asociujeme s aoristem.

Toto nam ukazuje limity uvazovani oceskych ekvivalentech”. ,Tva viraét
zachranila/spasila.” je dobrygklad ¥ty 1 motic cov cecwkey og, protoze peklad je
0 zprostedkovani vyznamu a jatkecka fraze, tak tentorgklad sdluje konstatovani
ohledrg jistého Ukonu vykonaného na Zenktery ma pro ni trvalejSi (= do
pritomnosti) nasledky (byla a je zach¢da [od nemoci]). Pouzitgesky minulycas

pouzity ke sdleni tohoto vyznamu je pouze iiastny.



Nekdy je nemozné stit rozumre plynulym ceskym pekladem skuténost, Ze sloveso
je v perfektu, navzdory idezitosti jeho vyznamu. Nadjklad 1Kor 15,3-4:Xpiotog
anebavev (aorist) kar Eynyepron (perfektum)t fuepe ) tprn. Je téndik nemozné
vyhnout se fekladu ,Kristus zerfel a tetiho dne vstal®, kteryeskémucten&i
sckluje, Ze ol slovesa ,zerrel" a ,vstal“ jsou ve stejnéndase, ktery ukazuje na
¢innosti v minulosti. Toto vSak neplati igting, protozZe anebavev je aorist a
gynyepton je perfektum, proto jer¢ba rozliSovat mezimito dwma slovesy — smrt
byla udalosti v minulosti, ale viKeni méa d&inek trvajici dodnes (,zefal a

stale/dodnes je ve stavu ¥ideném®).

Cvic¢eni 16.3

Ktery ¢as je vhodny pro podtrzena slovesa?

o 0~ wDdRE

16.4 Plusquamperfektum

Plusquamperfektum je velmtidkavé a zmiuje se zde spiSe & Uplnosti nez kyli
dulezitosti. Je variantou prefekta, kterd v podsgabsouvacas udalosti jeden krok

zpéatky do minulosti.



perfektum pritomny stav vznikajici z udalosti v minulosti

,Rozbil jsem okno (a je rozbito)* — minula udalostle

okno je stale rozbito
plusquamperfektum minuly stav vznikajici z udalosti ve vzdalené noistil

,Rozbil jsem okno (a bylo rozbitoj*— minula udalost,
vytvorila stav, ale ten je nyni minulosti (okno byl&gakou

dobu rozbito, ale nyni je v padku)

(...)

Tvary plusquamperfekta

Plusquamperfektum se vyskytuje pouze v indikatia. reduplikaci jako perfektum a
mélo by mit gimnozek (protoze odkazuje na minubas), &koli ten je casto
vynechan. Koncovky aktiva jsou podobné perfektuvaktpgicemz a koncovky je
nahrazenai. Mediopasivni koncovky jsou velmi podobné koncawkidedia aoristu a
imperfekta bez pgateini samohlasky a ve skdteosti jsou jen nepaténodliSné od

koncovek perfekta.

aktivum mediopasivumn
1. 0s.sg9. | (€)Aervkew (é)Aervunv
2.0S.sQg. | (&) Aelvkelg (€) Aelvoo
3.0S.50. | (&) Aelvket (€) Aehvto
1.0s.pl. | (€) Aehvkewev | (&) Aedvuedo,
2.0s. pl. | (&) Aelvkerte (€) Aelvobe
3.0s.pl. | (&) Aehvkecav | (€) Aelvvto

% Nebo snadisrji (archaicky) ,byl jsem rozbil okno*.



Cviceni 16.4

Slovicka pro lekci 16

DalSi podstatna jména (zenského rodu) ynpoa (26) — vdova

1. deklinace N
yopa (28) — zemny, krajina, venkov

akon (24) — sluch, slySeni, zpréava,
powvest

Cislovky
acBeveln (24) — slabost, nemoc

tpelg (68) — fi
dwayn (30) — weni (Gkon i obsah)

(tpra. S neutry)
goptn (25) — svatek, slavnost

tecoapeg (41) —Ctyfi
émotoln (24) — dopis, list

(tecoapa S neutry)
Bucto (28) — olét’

nevte (38) — @t
koun (27) — vesnice

¢€ (13) — Sest
uoyotpa (29) — me

énta (88) — sedm
vepeln (25) — oblak, mrak

oxto (8) — osm
napovota (24) — gitomnost, pichod

évvea (B) — dewt
neprroun (36) — olfizka

dexoa (25) — deset
nopvela (25) — smilstvi

dwdeka (75) — dvanact
npocevyn (36) — modlitba

éxatov (17) — sto
vmopovn (32) — vytrvalost, trglivost

A (31) — kmen g (23) — tisic
VAN _

npwtog (155) — prvni
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devtepog (43) — druhy
tpitog (56) — teti Jedno zvolani

(Poznamkadvo — dw, viz lekci 6) ovat (46) — keda!

VSimrete si dw béZné slova, jejichz kmeny jsou nepravidelné v petfelktiva:

—éopaka perfektum aktiva odpaw  —daknroa perfektum aktiva odxovw

Pomocna slova

akusticky, _didaktika, _epistola, __komicky, pornogeafi triangl, Diatessaron,

pentagon/Pentateuch, hexagon, Dekalog, chiliasprogtyp, Deuteronomium, Trito-

Izajas.

Cviéeni
A

1. ko Aeyer avtoig 'eypantar, ‘O oikog pov 0ikog Tpocevyng kKAnnoetat.

2. KOy® EmPOKO, Kol LepapTUpNKa 0TL 0VTOG £6TLV O VIOG TOV Be0v.

3. 0 mMOoTELOV €I AVTOV OV KPWVETOL O O€ PN MOTEL®V MON KEKPLTal, OTL OV
TEMIGTEVKEV €1G TO OVOLLOL TOL Lovoyevoug [jednorozenjviov tov Beov.
Toavvng pepaptopnkey T AANOEQ” TOVTO AEAAKNKEY DULV.

5. Ko NUELC TEMGTEVKALEY KOl §YVOKAUEY OTL GV &l O (ylog Tov Hgov.

6. Aeyel odte Nat, Kupie, 8ym TEMGTEVKO OTL GV €1 O YP16TOC O Viog Tov B0V O
€1 TOV KOGUOV £PYOEVOG.

7. OVOEIC TOV TMOTEPU £MPOKEV € U O @V mopo Tov Oeov, 00TOG EWPAKEV TOV
TOTEPOL.

8. Kol TOTE QOVNOETOL TO OMNUEOV TOL VIOL TOV AVOPOTOL &V VPOV, Kol

oyovtar [nepravidelné futurum slovesapaw] tov viov tov AvOpwITOL
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EPYOUEVOV ETTL TV VEPEAMY TOV OVPAVOL HETO SVVAUEMS Kot d0ENG TOAANG

oVTMG GTOL 1] TAPOVSLO TOV VIOV TOL AVOPWTOV.

10.
11.
12.

TO €PYOV OV TETEAEKA, TNV TIOTLV TETNPNKO.
d10 eioepyopevog €ig Tov Koopov Aeyer 'EAeog Ol kat ov Buciav.
axovooag 0e 0 Inocovg eimev: AVt 1 dcbevela ovk éotv pog Bavatov GAN

vmep G 60ENG Tov Beov, ko do&acHnoetal 6 viog Tov Bgov S AVTNG.

4. vuv 0 00T PAETOUEV AVTW TO TOVTO DITOTETOYUEVOL.

5. &nto ddeApol Noav: Kot 0 TPOTOg EAAPBEV YuVOKa KOl ATeOavVEV.

6. 0 d¢ Aeyel avtolg [Tooovg aptovg €xete; Vmayete 1OETE. Kl YVOVTEG AEYOLGLY,

10.
11.
12.

[Tevre.

"O Mv am dpync, O AKNKooUEV, O TETICTEVKOUEV TEPL TOV AOYoL NG Lwmng,
AeAoAnTtot DU VIO HUWV.

0 o€ Inocovg eimev avtolg, Apunv Aey® DUV 0Tt DUELS ol akoAovOncavteg ot,
0te 0 viog Tov AvOpwmov €0ty €Ml Bpovov doENG avTov, Kot DUES éoecbe &mt

dwdeka Bpovoug Kpvovieg tag dmdeka puiog tov TopanA.



